

# 英德岩山寨遗址入选“考古中国”重大项目

- 岭南迄今发现规模最大的新石器时代至夏商时期中心聚落遗址
- 填补了岭南地区文明起源阶段聚落考古的空白

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员粤文旅宣报道 12月1日,国家文物局“考古中国”重大项目重要进展工作会在线上召开,通报5项重要考古成果,广东省文物考古研究所主持的英德岩山寨遗址项目位列其中,其余4项还包括浙江余姚施岙遗址古稻田、甘肃庆阳南佐遗址、甘肃张家川圪垯川遗址与河北张家口邓槽沟梁遗址。此次会议聚焦新石器时代重要考古发现和研究进展,展现了珠江流域、长江流域、黄河流域不同阶段新石器文化起源、文明起源与发展的历史进程。

岩山寨遗址位于广东省清远市英德市青塘镇榄村,地处粤北山区与珠江三角洲的中间地带。遗址发现于2017年,是广东境内目前唯一在石灰岩孤峰顶部、山体多个溶洞及外围台地皆发现丰富遗存的大型先秦聚落遗址,面积超过8万平方米,由分布于多个不同地貌部位、不同性质的地点组成,表现出较为独特的聚落形态特征。

为完善广东先秦考古学文化谱系、推进岭南早期社会文明化进程与稻作农业传播等课题研究,经国家文物局批准,从2019年开始,广东省文物考古研究所联合北京大学考古文博学院、清远市博物馆与英德市博物馆等单位持续开展主动性考古工作,在石岭、望北岩及岩背等三处地点共发掘近1400平方米,清理出

墓葬、灰坑、柱洞、房屋、火塘与烧土遗迹等重要遗迹,出土陶器、磨制石器、玉器、青铜器、人骨及木质遗存等各类文物标本1300余件。

岩背地点揭露面积近900平方米,清理新石器时代晚期墓葬66座,出土玉器、石器及陶器等各类随葬品近1000件,确认其为遗址内集中分布的墓葬区。墓地可见一次葬、二次葬和迁出葬现象,随葬陶器组合以鼎、盘、豆、壶、罐为主,磨制石器以簇与锛为多,玉器类型有琮、钺、环、玦、璧、锛、锥形器及圭形器等,又以玉钺为大宗。墓葬可见明显等级分化,高等级墓葬普遍随葬玉器,其中M16随葬品超过140件,包括5件玉钺与两件玉环,石簇多达70余件,M26则同时随葬有高节玉琮与玉钺。岩背墓葬区的墓葬形制、丧葬礼俗及随葬器物组合都具有显著的石峡文化特征。



■岩背墓葬区发掘现场

岩山寨遗址是岭南迄今发现规模最大的新石器时代至夏商时期中心聚落遗址,其考古成果为深入研究岭南地区先秦聚落形态演变、早期社会文明化与中原化进程、环南岭地带及周边地区的早期人群互动与文化交流、稻作农业的早

期传播等课题提供了极为重要的新材料。岩山寨遗址的考古工作填补了岭南地区文明起源阶段聚落考古的空白,将掀开岭南史前文化与社会研究的新篇章,进一步揭示岭南在多元一体中华文明形成过程中的贡献。

## 广东省历史建筑数据采集及展示平台上线 一部手机看遍广东历史建筑

新快报讯 记者农艳芳报道 12月1日,广东省历史建筑数据采集及展示平台上线仪式暨历史文化保护传承政策宣讲培训会在广州市城市规划展览中心顺利举行。记者在会上获悉,今后互联网用户只需通过手机,就能深度品鉴广东3000多处历史建筑。

广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长蔡瀛,住房和城乡建设部建筑节能与科技司名城保护处处长胡敏出席上线仪式并致辞。省政府文史研究馆馆员、省文史馆文化遗产研究院副院长张宇航,省自然资源厅、省文化和旅游厅、省住房城乡厅相关处室负责同志,以及广州、佛山、梅州、惠州、中山、肇庆、潮州等省内8个国家历史文化名城工作负责同志以及部分专家出席现场活动。全省各地城乡建设、

自然资源及文化旅游主管部门约300人通过线上参会。

据了解,为保护和弘扬优秀传统建筑文化,广东省率先建立省级历史建筑数字化信息采集及公众展示平台。该平台自2018年起开始建设,于今年12月1日正式上线。平台采用三维倾斜影像、空中全景影像、地面全景影像、室内VR全景影像、无人机航拍影像、地理信息技术等多种手段,完整收集了全省3000多处历史建筑并展示相关信息。用户可在公众服务端通过增加语音视频展示、拍照上传、三维VR展示、实景导航、点赞功能,丰富历史建筑展示内容,实现同大众的交流互动,有利于促进文化资源的全面共享,推动文化成果的广泛传播。

截至2021年11月,广东省拥有广

州、佛山、梅州、潮州、肇庆、雷州、中山、惠州8座国家历史文化名城,15个中国历史文化名镇、25个中国历史文化名村、1个中国历史文化街区(中山市孙文西历史街区),以及15座省级历史文化名城、19个省级历史文化名镇、56个省级历史文化名村、104个省级历史文化街区,全省各地确定公布了3856处历史建筑,各项资源数据居全国前列。

现场,由广东省住房和城乡建设厅主编、广东建设报社参编的《历史的记忆——广东经典历史文化街区与历史建筑图册》正式发布。图册广泛搜集了广东具有代表性的、经典历史街区和历史建筑,展现了广东历史文化街区和历史建筑风貌特色,具有丰富的历史价值、文化价值、科学价值和艺术价值。



## 一区一特色 垃圾分类公交到花都

新快报讯 12月1日,一辆“广州垃圾分类巴士”主题公交车来到花都区天贵路河滨公园科普馆旁,车上彩绘着的垃圾分类元素吸引了不少市民,大家纷纷驻足拍照打卡,并积极参与各类活动,通过游戏互动和现场讲解加深对垃圾分类知识的理解。

为广泛宣传生活垃圾分类知识,创新宣传载体,近期,广州市城市管理综合执法局联合相关单位举办“一区一特色,垃圾分类公交巡游”。11个区设计具有时尚感、互动性和辨识度高的符合各区特色的“广州垃圾分类巴士”主题公交车,从同一地点出发,开往11区选定的公交车驻停点。

在花都区的天贵路河滨公园的打卡点内,区城市管理综合执法局布置了签到区、打卡区、讲解区、游戏区等多个部分,并安排垃圾分类主题巴士宣讲员向市民介绍垃圾分类知识和花都区垃圾分类融创宣传长廊、竹洞村垃圾分类指导中心、第五资源热力电厂等处的亮点和成效。

可回收垃圾有哪些?过期化妆品、粽子叶、鱼骨头应放在哪种颜色的垃圾桶?分类知识有奖问答、垃圾模拟投放小游戏等互动让现场气氛十分活跃。市民不仅听得认真,而且争先恐后回答问题,进一步提升垃圾分类的知晓率和参与感。

(供稿:周倩雪 毕燕君)

## 梅州综合保税区通过国家验收

新快报讯 记者王娟 通讯员陈琳 陈卓雯报道 记者从海关总署广东分署获悉,12月2日,海关总署、发展改革委、财政部等八部委组成的联合验收组,通过视频连线方式,对梅州综保区(一期)进行正式验收。经过严格评审,联合验收组一致同意梅州综保区(一期)通过正式验收。这标志着梅州首个国家平台正式建成,为梅州苏区外贸经济发展注入新动能。

据了解,梅州综保区是广东省首个内陆型综保区,是梅州革命老区融入粤港澳大湾区,对接海峡两岸经济区,参与打造新发展格局战略支点的

重要国家级新平台。自2020年6月综保区获批以来,梅州市举全市之力,朝着“一次建设、一次验收、一次达标、一次运行”的目标,争分夺秒倒排工期,全力加快项目建设步伐,确保综保区高标准建设完成。在建设过程中,汕头海关成立推动梅州综保区建设工作专班,跟进综保区基础和监管设施建设情况,指导推进综保区信息化系统建设,对接梅州市政府、有关企业开展政策宣讲和培训,支持企业早日投产见效。

梅州综保区封关运作后,将围绕保税物流、保税加工、保税服务三大功

能领域,重点打造先进制造、综合物流、国际贸易(含跨境电商)、现代服务四大核心产业体系。海关将发挥好职能作用,帮助劲越头盔、希佰尼酒业、分子态健康科技等9家企业顺利办理海关注册登记,以“一企一策一案一线”服务模式,为入区企业提供有针对性政策指引,支持企业快速投产见效,打造梅州外贸经济新增长点。

据海关总署广东分署负责人介绍,梅州综保区是广东省正式投入运作的第9个综合保税区。近期,已获批在建的湛江综保区、珠海高栏港综保区也将陆续进入验收环节。